

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVIII, SERIA II, Nr. 7328

4 PAGINI — 30 BANI

VINERI 8 DECEMBRIE 1972

PE AGENDA DE LUCRU A ORGANIZAȚIEI U.T.C.

TINERETUL MUNCITORESC

LOCUL NOSTRU ÎN ÎNTRECERE

Cum gindesc uteciștii de la Uzina de vagoane Arad participarea organizației lor la conceperea și desfășurarea întrecerii socialiste

INIȚIATIVĂ HUNEDOREANĂ

După orele de program

Acțiuni în sprijinul depășirii planului

Reparațiile și reviziile tehnice ale locomotivelor cu aburi existente la Combinatul siderurgic din Hunedoara îndemnată unele din vagoanele de călătorie să se monteze manual în locul mecanismelor automate. În acest scop, în cadrul atelierelor de reparații și reviziilor, s-a organizat o competiție de depășire a planului...

În prezent am supus discuției tinerilor realizarea unui dispozitiv de polizare automată a cordoanelor de sudură longitudinală de la vagoanele de călătorie. Gândiți-vă că o asemenea operație un om o execută manual în mai bine de două zile. Eu mi-am rezervat cite o oră discutării acestei chestiuni cu

ION DANCEA

(Continuare în pag. 6 II-a)

UZINA — UN AMFITEATRU STUDENȚESC

Convorbire cu prof. univ. dr. BAZIL POPA, rectorul Institutului politehnic din Cluj, despre:

măsuri întreprinse și altele în curs de materializare privind integrarea învățământului cu producția

Vizitând Institutul politehnic din Cluj, cu prilejul deciziei noului universitar, apreciază rezultatele bune obținute în activitatea instructiv-educativă a tinerilor muncitori. Așa a fost în cazul tinerilor muncitori din Uzina de vagoane, unde s-a organizat un curs de materializare a măsurilor întreprinse...

Dozând și știind ce măsuri au fost luate pentru materializarea recomandărilor făcute, ne-am așezat în discuție cu prof. univ. dr. Bazil Popa, rectorul Institutului politehnic clujean.

Interviul realizat de IOAN RUS

La panoul de onoare

MARIA ONOFREI
tehnician veterinar
„Un utecist are, cred eu, trei datorii...”

Tinăra din fotografie nu s-a împlinit încă 23 de ani. Și totuși în biografia personală pot fi consemnate destule realizări și succese. Pentru că Maria Onofrei, tehnician veterinar la I.A.S. „Acicola” — Iași, consideră — după propria mărturisire — că unui utecist îi revin, în linii mari, trei obligații: să-și îndeplinească exemplar sarcinile profesionale, să participe activ la viața de familie și să nu uite de îndatoririle familiale. În ceea ce o privește, este conștientă că trebuie să muncească zilnic în așa fel încât cei din jur să-i poată acorda calificativul foarte bine. Totdeauna reușește acest lucru. Iar după orele de serviciu poate fi înțilinită — în calitate de secretar al comitetului



I. V.

(Continuare în pag. 6 II-a)

VICTOR MARINESCU
operator chimist
„Oricare ar fi fost în locul meu...”

Schimbul se terminase. Victor Marinescu, operator chimist la Combinatul de îngrijirea din Turcu Măgurele, se mai afla încă în secție. Trebuia, în cel mai scurt timp, să încercăm cu coșul instalația de reținere a picăturilor de acid sulfuric, operație necesară pentru asigurarea „fluxului continuu” al întregului combinat. La orele 20 terminasem. Mă pregăteam să plec acasă. În vreme ce schimbam salopeta cu hainele de oras a început brusc o ploaie torrențială. În acel moment mi-am amintit: „Soba de contact nr. 1 are dat jos schimbătorul de căldură. Înaintea sa află catalizatorul în valoare de sute de mii de lei”. Ce e drept, deschizătura creată prin îndepărtarea



GH. GHIDRIGAN

(Continuare în pag. 6 II-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe participanții de peste hotare la Conferința științifică cu tema „Structuri sociale și relații sociale în condițiile construirii socialismului”

MÎINILE MĂIESTRE se întrec, începînd de ieri, la Timișoara

(Continuare în pag. 6 II-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidînd Conferința de Stat a Republicii Socialiste România, a primit, ieri după-amiază, pe participanții de peste hotare la lucrările Conferinței științifice cu tema: „Structuri sociale și relații sociale în condițiile construirii socialismului”, organizată de Academia „Stefan Gheorghiu”, în cadrul manifestărilor ocazionale de cea de-a 25-a aniversare a proclamării Republicii. La lucrările conferinței participă reprezentanți ai unor partide comuniste și socialiste, ai unor mișcări naționale anticolonialiste, oameni de știință, cercetători, activiști politici din 23 de țări din Europa, Asia, Africa și America de Sud.

La primire au luat parte tovarășii Gheorghe Pană, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Lemne Bastu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de conducere, rectorul Academiei „Stefan Gheorghiu”, Cornel Burtică, membru supliment al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., secretar al C.C. al P.C.R., Mircea Constantinescu, membru supliment al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., președintele Academiei de Științe Sociale și Politice, Ștefan Amărășel, secretar al C.C. al P.C.R., precum și membri ai C.C. al P.C.R., membri ai con-

ducătorii Academiei „Stefan Gheorghiu”, cadre didactice și alți participanți din țara noastră la lucrările conferinței. Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a însoțit cu fiecare dintre oaspeții de peste hotare, într-o atmosferă cordială, de căldură prietenească. În timpul discuțiilor dintre secretarul general al Partidului Comunist Român și participanții de peste hotare, s-a apreciat spiritul prietenesc de lucru în care s-au desfășurat dezbaterile pe marginea unor probleme care constituie preocupări de prim plan în gîndirea socială contemporană, în activitatea partidelor comuniste și muncitorești, a forțelor democratice și anticolonialiste. În acest context s-a subliniat că lucrările științifice de la București au contribuit la mai buna cunoaștere a preocupărilor în domeniul investigațiilor teoretice și a soluțiilor practice a problemelor specifice ce se pun în diverse țări în cadrul activității de edificare a societății socialiste, a proceselor de transformări sociale progresiste, au reprezentat un aport la dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între partide și popoare. Oaspeții au exprimat mulțumiri tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru inițiativa organizării acestei reuniuni științifice, pentru condițiile care au fost create bunei sale desfășu-

REPUBLICĂ, MĂREȚĂ VATRĂ

SUCEAVA șarjele noii cetăți



SUCEAVA — vedere din avion

mică importanță compuneau activitatea economică a vechiului țig: abatorul de la Burdujeni, fabrica de împregnat traverse, un atelier de reparat vagoane, o fabrică de încălziminte și o topitorie de fier. În lată paisăului succesor de acum un sfert de secol, Tara de Sus avea și are încă nelămurite rezerve de material lemnos. De asemenea, este bogată și în mineruri. Dar în ciuda acestora, „Nordul cel mai de nord al Moldovei” și, împreună cu el, Suceava, trăiau latitudinea decreștă a iluziei.

Apoi a apărut platforma industrială din nord-estul orașului: cele două combinat cu profil forestier și chimic, Uzina de reparat auto, centrala electrică de termoficare, fabrica de sticlă, Întreprinderea mecanică Suceava. Anul 1968 — o premieră pentru vârstă și neprevăzută (ținut al nordului Moldovei, o premieră pentru istoria de secole a Sucevei: Uzina de utilaje și piese de schimb.

Nu sînt nici o exagerare cele declarate mai sus. Uzina transmisă, prin existența sa imediată aici, în lunca râului Suceava, aspiră și un trecut foarte adînc al Moldovei. Nu neapărat aspiră la metalurgie, dar pe cea a civilizației și siguranță. De aceea, poate, uzina, în temelia cărora prima cupă de beton s-a turnat cu opt ani în urmă, a devenit un simbol. Un simbol născător de alte simboluri: a fost dată parțial în funcțiune la 31 decembrie 1968, la 22 august 1969 se elaborează prima șarjă de oțel, la 22 august 1970 — prima șarjă de oțel înalt aliat cu crom și nichel. 1972 — în cîntecul Conferinței Naționale a partidului se elaborează prima șarjă de oțel inoxidabil. Acestea sînt, ca să zic așa, simbolurile cele mai evidente, care „sar în ochi” la prima vedere. Dar în spatele lor întregă uzină trăiește o realitate miraculoasă de născător pentru vechiul țig al Sucevei. Numai o asemenea realitate a adus uzinei economii de 2 milioane de lei anulul. O posibilă moștenire a uzinei ar mai putea consemna încă un fapt semnificativ: vîrsta medie a celor care lucrează aici nu trece de 23 de ani. O întreagă secție în dotarea cărora intră

PAVEL PERFIL

(Continuare în pag. 6 II-a)

CU PLANUL ANUAL ÎNDEPLINIT

● Joi, ÎNTPREINDERILE INDUSTRIALE ALE SECTORULUI 8 DIN CAPITALA au raportat îndeplinirea planului anual la toți indicatorii. Ca urmare a utilizării judicioase a capacităților de producție, a generalizării schimbului II, extinderii schimbului III și a realizării cu forțe proprii a unei game de utilaje depășind 10 milioane lei, întreprinderile industriale ale sectorului 8 din Capitală au raportat joi îndeplinirea planului anual la toți indicatorii. ● ÎNTPREINDEREA PENTRU CONSTRUCȚIA DE CAI FERATE este cea de-a zecea unitate economică din județul Cluj care și-a îndeplinit integral sarcinile de producție pe acest an. Pînă acum, colectivul acestei întreprinderi a realizat o producție suplimentară în valoare de 1,1 milioane lei. Un număr de opt obiective importante au fost preluate beneficiarilor cu mult înainte de termenul prevăzut, timpul cîștigat totalizînd 286 zile.



Omagiul nostru — succese la învățatură

Entuziasmul întrecerii care se desfășoară în întreaga țară pentru aniversarea aniversării Republicii cu prestigioase succese în munca, iată ce caracterizează în aceste zile și pe elevii din Tg. Mureș care se pregătesc acum pentru a încheia cu rezultate bune la învățatură primul trimestru al anului școlar...

capală pe grupe de școli, precum și seriile literare și muzicale de la nivelul claselor sau al școlilor. La Clubul elevilor, elevii Liceului de artă și organizator de expoziție de pictură și sculptură cu tema „Republică, pămint de aur”, iar cercurile foto de la Liceul „Papiu Ilarian” și Grupul școlar de construcții vor organiza o expoziție de fotografii pe aceeași temă...

M. BORDA

Pregătiri pentru spectacolul de gală

Despre planul de muncă bogat în activități cu care elevii Brașovului au hotărât să puncteze sărbătorile...

rii de la 30 Decembrie ne-a vorbit Ana Preda, secretară cu probleme de școli la Comitetul municipal Brașov al U.T.C. — Chiar acum se află în curs de pregătire un recital de poezie patriotică intitulat „Cinstare României socialiste” la care finalistii concursului de recitari din anul trecut vor declara versuri ale poezilor contemporani și versuri societății literare a elevilor și a cenzurilor literare din licee...

soară „Festivalul filmului pentru elevi”, tematica acestuia fiind inspirată din viața tinerilor în cei 23 de ani de Republică; vor rula, de asemenea, filme care oglindesc prefacerile istorice din anii noștri, frumusețile patriei etc. Pregătim cu multă atenție o sesiune de referate, Brașovul, puternic centru industrial oferă o posibilitate unică școlilor și anume aceea de a aborda, cu aceste prilej, o tematică inedită „Istoriicul marilor întreprinderi brașovene”, realizând și o cercetare în marile întreprinderi brașovene unde lucrează părinții elevilor și unde ei însși se simt ca așeză, ca elevii la practică...

ADINA VELEA

A apărut: ALMANAHUL „SCINTEIA” 1973



Lectura preferată a omului bine informat Almanahul apare o dată pe an și se epuizează în câteva zile. Deci cumpărați-l chiar azi la chioșcuri și librării!

ACCENTE D'ARTAGNAN

Sfârșitul copilăriei și adolescența mi-au fost însoțite, așa cum s-a întimplat desigur cu mult alți tineri aflați la aceeași vârstă, de figurile luminoase și mereu zâmbitoare ale celor trei mușchetari. Și poate nu atât de unul sau altul din cei trei spadasiști cestiți, cit mai ales de... al patrulea, o înimă adoptată de ceilalți și, în cele din urmă, acceptat tacit nu numai în grup, ci chiar în fruntea lui, D'Artagnan rămâne pentru mine un simbol, corect minuit de autor pentru a da intruchipare umană unor principii de abnegație și îndrăzneală...

(Urmare din pag. 1)

21 de mașini semiautomate de danturat este supraproductat doar de patru tineri ale căror vârstă, însumate, nu acoperă nici măcar timpul unui secol: Anani Mircea, Cibureac Constantin, Andrei Gheorghe și Păcuraru Gheorghe. În secția alăturată am cunoscut un utecit strungar despre care s-a scris în presă și se va mai scrie cu siguranță. M-a rugat să nu-i dau numele din motive foarte serioase. Un lucru însă pot afirma: el este deținătorul „Strungului de aur”, ediția Sibiu — 1970.

Din cele relatate de directorul uzinei, tovarășul Căprioș Partenie, ei însuși o persoană de o deobândită tinerețe, aflăm că majoritatea celor care lucrează în această importantă unitate suceveană sunt uteciști. Unii, veniți de prin părțile Brașovului și Sibului, alții din zona Bucureștilor, iar cea mai mare parte sînt bucovineni, oameni podișului aspru și vâlcii ai Sucevei. Ei sînt cea mai nouă generație a orașului „Generație” economică, socială, politică, de prezență și cuget. Generația contemporană marilor schimbări.

— Mai am în memorie anul

1964, continuă directorul uzinei. Eram al patrulea salariat trecut în foaia de postaj. În partea aia, spre nord, C.C.H. și C.E.I.L. existau deja, încoace însă era cel mai mocinos pămint din nordul Moldovei. Trebuia să descăd, să

ie strîngente de aceste țeluri pentru bunul mers al activității de producție. Ne-am adunat, am discutat cu oamenii, am chemat specialiști din marile centre metalurgice din țară. Acem acum o oțelărie proprie.

tel a Sucevei. Era în această toamnă binecunoscută de prea multă vreme și de căruși neodată. De pe ogorare, în ciuda timpului nefavorabil, se culegeau ultimele tone de cartofi și porumb. Peste peștele calduri al Sucevei se consuma,

Dincoace, în luncă, se turna o nouă țară de oțel inoxidabil. — Cum a fost? — Bine, foarte bine... — Cine sînteiți? — Tîrdea Petru, oțelar, 23 de ani. Am făcut școala profesională la „Măi” București. Sînt sucevean. Vîrș; să dau la Politehnică la Iași. Mă voi reintoarce, desigur, tot aici în uzină.

Noi apariții pentru tineret și copii

Noi volume de literatură social-politică, beletristică, cărți pentru copii și tineret, purtînd semnătura unor autori români și străini sînt pregătite de editurile bucureștene, urmînd să apară în curînd în librării. Literatura pentru tineret se va îmbogăți cu câteva noi volume, între care pot fi semnalate cartea lui Victor Deleanu „Bună dimineața, viață!”, un omagiu adus minierilor din Valea Jiului, „Spre ziua” de Irimie Strău, culegere de schițe și poezii; evocatoare din lupta U.T.C.-iștilor, și „Așa a fost ieri” de Gheorghe Sbirnă.

SUCCEAVA șarjele noi cetățeni

drenăm, apoi să indignăm, să batem piloții, sute de piloți de toate calitățile, și abia după aceea să înălțăm uzina aceasta.

Am văzut ultimele creații ale ei; discurile de tocătoare pentru celuloză, saboții pentru șlefuit geomuri, bancurile de ancoraj pentru grinzile din beton precomprimat. Toate acestea, cu un an în urmă, erau aduse din import.

sigur de sine, gestul nobil al recoltii. Elaci, cooperatori, studenți, muncitori, un județ, o Bucovina cegheau fructele pămîntului.

— Uzina nu a fost proiectată pentru producția de oțeluri înalt aliate. Dar tot uzina avea nevo-

Am văzut una din șarjele Sucevei, aici, în lunca rîului cu același nume. Dincolo de halele uzinei erau porumbiști și păduri de sălcii. O cetățeană ușoară se prelingea pe firul văii. Incolo, spre sud, strălucea, într-un soare abia început, vechea cetate a Sucevei. Mi-am adus atunci aminte de cuvintele lui Geo Bogza, rostite probabil cu patru-cinci ani în urmă: „Din acea toamnă, a început un alt destin al Sucevei”.

Am văzut aici prima, și cu atât mai mult, nici ultima țară de oțel

LOCUL NOSTRU IN INTRECERE

(Urmare din pag. 1)

tinerii. Dacă soluția n-a fost încă găsită va asigur că ea va veni în curînd. Mă bazez cînd fac această afirmație pe faptul că acum am colectat o sumă de idei pe care urmează doar să le ordonăm. În final, ei și un ados de responsabilitate.

treaga masă de salariați. Noi avem experiența brigazilor de tineret. Ar fi bine ca existența lor să fie generalizată în întreaga uzină. Mă gândesc, de pildă, că depășirea acestora de la secția montaj, sudură 1, s-a situat constant în jurul a 20 de procente. Aceleași rezultate ar putea fi obținute și în alte secții, dacă s-ar depăși scepticismul cu care continuă să fie încă privite brigăzile de producție și educație ale tineretului. În plus, climatul de întrecere s-ar putea astfel mai lesne aseza, posibilitățile de sărbătorire a evenimentelor din viața personală a tinerilor, ca să dau numai un exemplu, ar dobîndi valențe cu totul deosebite. Succesul unui tânăr în producție se asociază astfel mai organic cu evenimentele din viața personală a tinerilor, ca să dau numai un exemplu, ar dobîndi valențe cu totul deosebite.

și sentimentul răspunderii în muncă, perspicacitate economică. Numai astfel putem vorbi despre un conținut integral al întrecerii socialiste.

GHEORGHE MORCAN: „Mie mî se pare că, ajunși aici, la rezultat, n-am epuizat întregul drum al întrecerii socialiste. O dată rezultatul consemnat, el e doar pe jumătate făcut. Pe intervalul celeilalte jumătăți contribuția organizației U.T.C. poate fi și mai hotărîtoare. În acest sens eu socot că în acest an organizația noastră a obținut rezultate foarte bune dar ceea ce azi poale primi acest calificativ, la anul va fi socotit doar satisfăcător. La ce mă gândesc? Vedeți, media depășirilor lunare realizate de un frunțas în producție este, să zicem, 5 la sută. Ce înseamnă însă această cifră, care e conținutul ei? Numai „dezmembrată”, subliniind efectele acestei depășiri pe ansamblul întregii uzine și chiar a economiei naționale, tînarul înțelege că un vagon în plus înseamnă pentru țară atîția bani în plus. Înseamnă creșterea ritmului de transporturi etc. Mijloacele noastre de propagandă sînt încă prea statice. Și așa vrea să adaug încă ceva foarte important. Colaborarea uzinei noastre cu alte întreprinderi ne crează greutatea. La ora de față nu putem livra Uzinei de construcție de mașini Resita acururile pentru 10 locomotive Diesel fiindcă tot ei nu ne-au trimis bridtele necesare montării lor. De aceea propun instituirea unei colaborări inter-întreprinderi nu numai la nivelul administrației ci și la cel al organizației U.T.C. Azi noi ne propunem ca împreună să facem 11 acururi în loc de 10, de ce nu s-ar propune și ei să facă bridtele necesare pentru 11 acururi?”

Inginer TEODOR SANTAU: „Este un punct de vedere pe care eu îl susțin cu toată tăria. Din altfel, la nivelul conducerii uzinei sîntem pe punctul de a ajunge la o unanimitate de vederi în acest sens și și brigăzile de producție ale tineretului vor fi extinse în toate secțiile existent, unde acest lucru e posibil. Jumătate din salariații direct producțivi sînt tineri, în multe secționare numărul lor este preponderant. Iar dintre aceștia foarte mulți sînt meseriași de mîna întâi. Afară de aceasta sînt posesorii unor calități pe care cei mai în vîrstă nu le au. Avem muncitori absolvenți de liceu, dornici de afirmare, entuziaști. De neamurată ori mi s-a întimplat să solicit cîinci tineri în rezolvarea unei chestiuni urgente și să vină 10. Din rîndul lor vom crea și grupele de control al calității. Ei reprezintă o generație pe care foarte ușor poți modela sentimentul de producător, proprietar și beneficiar în același timp al produselor realizate. La noi în uzină se mai spune încă „eu”, dar tot mai mulți au început să spună „noi”, chiar și atunci cînd problemele de referință sînt de importanță majoră pentru întreprindere. Mai este la fel de important cum spunea cineva aici, că tot ceea ce o dată este făcut, să fie „descompus” în elementele sale componente. Un vagon concentrează în el nu numai metal ci

conducătorii depoului, după numai câteva zile, să le înlocuieze o altă locomotivă inclusă în graficul de revizie și reoarării. Cereera le-a fost, bineînțeles, sa tisfăcută. Rămîndul mai mult-după-amiezii în atelier el au repus-o în funcțiune și pe aceasta.

— Eu zic să vă apucați de locomotiva 150.148, le-a propus el. Ea e la rînd... — La orele 15 cînd sirena anunța terminarea schimbului, tinerii au rămas mai departe la posturi. Pentru ei începea o nouă zi de muncă. Organizîndu-se ad-hoc, într-o echipă condusă de secretarul organizației U.T.C., au luat în primire locomotiva de-abia sosită pe rampă. I-au cercetat și organ-1-au verificat atent starea tehnică. La orele 19 locomotiva era gata de drum.

ION SANDICI: „Din aceste discuții s-a omis un lucru: cadrul organizatoric al întrecerii socialiste cu precădere pentru tineri. Desigur, cele spuse pînă acum sînt importante, ele vizează conținutul. Subscrie a celor și nu le mai repet. În momentul de față cadrul organizatoric este de ansamblu, cuprinde în-

transporta sus, scinduri, saci de polietilenă necesari fixării prelatei, asigurării unei depline etanșeități. În sfîrșit, la capătul unor eforturi extraordinare, la capătul unor clipe în care oboseala ploua ca-l va doborî, Victor Marinescu a înălțat pericoul. Ploua, care continua să cadă cu aceeași furie, fusese făcută inofensivă. Sute de mii de lei fuseseră salvați, catalizatorului putea fi folosit în continuare.

— Pentru că după reparații va fi transferată la Alud. Băieții vor să arate și altora ce sînt în stare.

Constantin Ciolpan, secretarul comitetului U.T.C., ne înformează că inițiativa uteciștilor de la depoul de locomotive cu abur, care a dus la realizarea unor economii de peste 6000 lei a fost preluată și de alte organizații U.T.C. de la direcția de transporturi. Brigada de tineret, condusă de Andrei Constantin, a reparat în timpul liber două locomotive Diesel, efectuînd lucrări în valoare de 10.500 lei. Uteciștii din echipa lui Ion Merianu au reparat în afara orelor de program vagoanelle uz-

cul voalat al serbărilor empednești, al spațiilor transilvane. Profesiunea ei de credință este temperată, multumită de o sensibilitate care se poate traduce



în cuvinte „limpezi și adevărați”, „dă-mi mîna să trecem / pădurea, — iată pădurea / pe o fibră de singe le simt / coborînd — / eu sînt acest cîntec / sau ochiul pămîntului sînt? — / lîngă floarea aceasta îmi tremur / sufletul / limpede și adevărat”.

Păsările însingurate, un motiv destul de comun, apol cuvintele, relații lor cu poemul, singurătatea din cuvintele care trădează poemul, încrederea to-

VIORICA MEREUȚĂ: „SINGURĂTATEA PĂSĂRILOR”

tuși în puterea lor evocatoare, toate acestea sînt dileme pe care le-am mai înțeles în trecut într-o atmosferă generală. Este însă tot atât de adevărat că nici un nou poet, sau acela sînt rari, nu crede în devitalizarea acestor teme pînă nu le încearcă, iar unii nici

după această încercare. Viorica Mereuță pare a trăi totuși în miezul unor experiențe care o împing la sinceritate, ea își expune primă îndoaia și teama în fața

prin acoperis, ploa / pentru cei ce mă fură / dar nu mă fură mine — / mi-am zis — pînă / nu-mi voi aduce aminte”. Notația poeziei este sensibilă, plină de candoare, încercînd pe alocuri chiar pătrunderi mai îndrăznețe, spre idei și spre necesitatea de a demonstra.

DINU FLĂMÂND

Acțiuni în sprijinul depășirii planului

(Urmare din pag. 1)

Iorgoni, unul din cei mai buni muncitori, șeful de depou i-a dispărut orice rețineri. Prezența acestuia garanta succesul acțiunii.

— Eu zic să vă apucați de locomotiva 150.148, le-a propus el. Ea e la rînd... — La orele 15 cînd sirena anunța terminarea schimbului, tinerii au rămas mai departe la posturi. Pentru ei începea o nouă zi de muncă. Organizîndu-se ad-hoc, într-o echipă condusă de secretarul organizației U.T.C., au luat în primire locomotiva de-abia sosită pe rampă. I-au cercetat și organ-1-au verificat atent starea tehnică. La orele 19 locomotiva era gata de drum.

MARIA ONOFREI

(Urmare din pag. 1) U.T.C. din I.A.S. — în mijlocul tinerilor, la interesele acțiunii pe care le inițiază. O păpușă de 20 ha curățată prn muncă patriotică, plantarea a 5 ha cu pomi fructiferi, amenajarea aleilor cu straturi de flori, sînt doar cîteva din realizările ce au marcat inițiativa secretarei. Săptămînal organizația aeri distractive, informări politice pe teme solicitate de membrii organizației.

Victor Marinescu

(Urmare din pag. 1)

schimbătorului era acoperită cu o prelată. Dar dacă etanșarea nu este perfectă? Dacă pătrunde apa? Catalizatorul este în pericol. Trebuia să intervin!

De jos pînă la soba de contact erau, pe plan vertical, 40 de trepte, 40 de trepte urcate și coborîte o dată, nu de două ori, ci de cîte ori a fost nevoie: pentru a înlocui gălețile mici cu altele mai mari și a urgenta astfel treaba, pentru a găsi și

MÎINILE MĂIESTRE

(Urmare din pag. 1)

preliminare finalele a unui număr de circa 30.000 de tineri din aproape 80 de întreprinderi s-a reflectat pregnant în creșterea indicelui calitativ al produselor: „fețele s-au obișnuit cu existența competiției și de aceea, înțelegerea nevoii permanentei competiții a bagajului de cunoștințe profesională. Actul final va aduce în

scenă 12 premiați, cîte 4 pentru fiecare meserie, dar marelle cîștigător al acestui concurs e. și va fi de acum înainte, producția însăși”.

minți-o. Un schimb de experiență la Industria Lîmii. Afară textilă și Fabrica Lîmii, apoi voliajul colectiv prin oraș și o binemerită căsărie distractivă, al cărei oaspeti de onoare vor fi, firește, laureatele de anul în curs.

Puternicul răsune al noii inițiative a României privind tineretul

- Reprezentantul Republicii Costa Rica : „Documentele elaborate de România corespund dorințelor țării mele și le sprijinim cu toată vigoarea”.
- Reprezentantul Kuweitului : „Rezoluțiile supuse dezbaterilor de delegația României merită întreaga considerație a comitetului”.

În comitetul pentru problemele sociale și umanitare al Adunării Generale a O.N.U. continuă dezbaterile în legătură cu proiectele de rezoluție supuse atenției delegațiilor din acest comitet, printre care figurază și două proiecte de rezoluție elaborate de România, respectiv : „Aplicarea Declarației privind promovarea în rândurile tineretului a idealurilor de pace, respect reciproc și înțelegere între popoare” și „Sprijinirea canalelor de comunicație cu tineretul și organizațiile internaționale ale tineretului”.

Reprezentantul Danemarcei subliniază că țara sa acordă o deosebită importanță dezbaterilor constructive care au loc în comitet asupra acestui punct. Danemarca, a spus vorbitorul, a devenit stat coautor al celor două proiecte de rezoluție prezentate de reprezentantul României, convins fiind că prevederile lor se înscriu pe linia principiilor Cartei O.N.U. și că pot aduce o contribuție esențială la promovarea idealurilor de pace, justiție, progres social în rândurile tineretului lumii.

Reprezentantul Republicii Costa Rica a subliniat că delegația sa subliniază proiectele de rezoluție prezentate de România. Conținutul lor ne-a îndemnat să devenim co-autori la aceste documente vizând rolul tineretului în viața națiunilor lumii, contribuția pe care el o poate aduce la instaurarea unui climat de pace și încredere internațională. DOCUMENTELE ELABORATE DE ROMÂNIA CORESPUND DORINTELOR ȚĂRII MELE ȘI LE SPRIJINIM CU TOATĂ VIGIOAREA.

Tineretul chilian participă activ la eforturile pentru dezvoltarea economică, construirea unei societăți, eliminarea analfabetismului, edificarea noilor instituții social-politice și promovarea transformării revoluționare a societății chiliene. De aceea, delegația noastră acordă o importanță deosebită de mare problemelor aflate în dezbaterile Comitetului”, a spus reprezentantul Republicii Chile. Vorbitorul a subliniat, în continuare, necesitatea ca O.N.U. să treacă periodic în revistă modul în care sunt transpuse în viață prevederile Declarației inițiate de România în anul 1965 privind promovarea în rândurile tineretului a idealurilor de pace, respect reciproc și înțelegere între popoare.

„Delegația americană este deosebit de satisfăcută de a participa în calitate de coautori la rezoluțiile elaborate de România, a declarat reprezentantul S.U.A. Dorin să ne exprimăm aprecierea noastră pozitivă față de inițiativa delegației române de a elabora aceste rezoluții. Cunoștem profundul interes al României în această problemă pe care o dezbaterem în prezent și impulsul pe care ea l-a dat implicării Organizației Națiunilor Unite în problemele și activitățile tineretului. SINTESA CONVENȘI CĂ ACESTE DOUĂ REZOLUȚII PUN LA DISPOZIȚIE JALOANE REALISTE PENTRU INTENSIFICAREA PARTICIPĂRII TINERETULUI ÎN ACTIVITĂȚEA ORGANIZAȚIEI NOASTRE”.

Reprezentantul Ciprului a relevat că „o națiune care neglijează educația tineretului în spiritul înalțelor principii ale umanității, ale Declarației referitoare la educația tineretului, este sortită eşecului în toate domeniile sale de activitate. De aici decurge și însemnătatea pe care O.N.U. trebuie să o acorde problemelor, aspirațiilor și necesităților tineretului.

Aprobând proiectele de rezoluție elaborate de România, noi vom face deci să ne aducem o contribuție la sprijinirea canalelor de comunicație

CINEMA

VINERI, 8 DECEMBRIE 1972
LUPUL MARILOR — RĂZBUNAREA rulează la Luceafărul (orele 9, 12, 30, 16, 19, 30). București (orele 9, 12, 15, 18, 20).
SCALA — rulează la Scala (orele 9, 12, 15, 18, 20, 21). Festival (orele 9, 11, 14, 16, 18, 20, 17, 45, 20, 30).
RĂZBOIUL LUI MURPHY — rulează la Capitol (orele 7, 30; 9, 30; 11, 45; 14; 16, 18; 20, 20, 45).
CAZUL MATHEI — rulează la Central (orele 10; 12, 30; 15, 30; 19; 20, 30).
FIMOS, ONESI, EMIGRAT ÎN AUSTRALIA — rulează la Patria (orele 9; 11, 30; 14; 16, 30; 18; 21, 30).
CU MINILE CURATE — rulează la Nicolae Ceaușescu (orele 15, 18; 20, 30). Cotoceni (orele 14; 16; 18; 20).
SĂGATA CAPITANULUI ION — rulează la Lumina (orele 9; 11, 18; 19, 30; 16; 18, 20, 30).
GHIȚA — rulează la GHIȚA (orele 9; 11, 15; 18, 20; 20, 30).
ARTA — rulează la 18, 20, 30).
SECRETA VINULUI SĂLBATIC — rulează la Favorit (orele 9, 15; 11, 30; 14, 16; 18, 21; 21).
EXECUTOR (orele 8, 30; 11; 13, 30; 15, 45; 18, 20, 45).
MORTEA TINERULUI — rulează la 18, 20, 30).
DRUM ÎN PENUMBRA — rulează la Dolina (orele 11, 15; 14, 16; 18; 20, 45).
LA ORA 9,45 program de desene animate pentru copii.
RULEVARDUL ROMULUI — rulează la Favorit (orele 8, 45; 11;

PENTRU TIMPUL DV. LIBER

12,30; 16; 18,30; 21). Melodia (orele 9, 15; 11, 45; 14, 15; 18, 20, 45).
Gloria (orele 8, 45; 11; 13, 15; 15, 45; 18, 20, 45).
Tromba (orele 9; 11, 15; 18, 20; 20, 30).
COLEGA MEA VRAJITOAREA — rulează la Timpani Noi (orele 9, 15, 18, 20, 30).
VACANȚA LA ROMA — rulează la Aurora (orele 9; 11, 15; 18, 20; 20, 30).
FANFAN LA TULIPE (orele 9; 11, 15; 18, 20, 30).
CRISTELUL — rulează la Dacia (orele 9; 11, 15; 18, 20; 20, 30).
SFINȚA TERESA ȘI DIAVOLUL — rulează la Buzesti (orele 15, 30; 18; 20, 30).
ANONIMUL VENETIAN — rulează la Unirea (orele 15, 30; 18; 20, 30).
PASAREA LIBERĂ — rulează la Dorobanți (orele 16; 18; 20).
MAREA HAINĂREALĂ — rulează la Lira (orele 15, 30; 18; 20, 30).
FLORESCA — rulează la FLORESCA (orele 15, 30; 18; 20, 30).
AGENTUL NR. 1 — rulează la Fenestra (orele 15, 30; 17, 45; 20).
LA POST — rulează la Gulești (orele 15, 30; 18; 20, 30).
EXPLOZIA ALBA — rulează la Pașăre (orele 16; 18; 20).
CALĂBRESUL — rulează la Crângeni (orele 15, 30; 18; 20, 30).
AM ÎNCALCAT LEGEA — rulează la Lira (orele 15, 30; 18; 20, 30).
MORTEA TINERULUI — rulează la Favorit (orele 9; 11, 15; 18, 20; 20, 30).
MARTIN ÎN AL NOULEA CER :

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA : Bucuresti, Piata „Științei”, Tel. 17.60.10, 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzorii din întreprinderi și instituții. Pentru străinătate abonamentele prin „ROMPRESFILATELIA” — Serviciul Import-Export Presă — București — Calea Griviței nr. 64—66, P.O.B. — 2001* — Tiparul : Combinatul poligrafic „Casa Științei”.

de este hotare

MANIFESTĂRI CONSACRATE ANIVERSĂRII REPUBLICII

Cu prilejul apropiatei sărbători a poporului român — cea de-a 25-a aniversare a proclamării Republicii — ambasadorul Republicii Socialiste România în Uniunea Sovietică, Gheorghe Badrus, a organizat, la 7 decembrie, în sălăzile ambasadei, o conferință de presă, la care au participat reprezentanții ai ziarelor centrale sovietice, agenților de presă T.A.S.S. și Novosti, radioul și televiziunea.

Au fost prezente, de asemenea, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S., Asociației de prietenie sovieto-române, al unor organizații obștești din capitala sovietică.

La bibliotecă de literatură universală din Moscova a avut loc, joi, deschiderea unei expoziții de carte românească, în care sînt prezentate circa 1.700

titluri de literatură social-politică, științifică, tehnică, bolșevică și de artă din țara noastră. Luind cuvîntul cu acest prilej, Grant Martirosian, vicepreședintele al Comitetului de Stat al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. pentru editură, poligrafie și comerț cu cartea, a apreciat că remarcabilele succese în activitatea editorială reflectă realizările uriașe obținute de poporul român în construcția socialistă, sub conducerea partidului său comunist a subliniat apoi că România este prima țară care a tradus și editat în întregime cele de-a V-a ediție a Operei complete ale lui Vladimir Iliei Lenin.

Televiziunea chineză a transmis filmul românesc „Valurile Dunării”.

În cronică intitulată „Valurile Dunării”, ziarul „Jenminjiaobao” relevă că „filmul, care ne poartă cu decenii în urmă, în anii războiului antifascist, a trezit respectul și admirația noastră față de poporul român”. Cronică subliniază că „la fel ca eroul principal, au fost mii și mii de oameni care, animați de înalte idealuri, erau gata să moară pentru popor și această este o întrușchire a lăzărților strîmte dintre partid și masă”.

Postul de televiziune a transmis, de asemenea, reportaje filmate de la Combinatul siderurgic Galați și despre alte obiective industriale din România.

În prezența președintelui Senatului francez, Alain Fohrer, a avut loc, la Palatul Luxembourg, o seară închinată României, organizată din inițiativa Grupului de prietenie Franța-România din Senat și a Ambasadei române la Paris. Cu acest prilej, prof. univ. Traian Ionescu, președintele Comisiei juridice a Marii Adunări Naționale, vicepreședinte al Grupului de prietenie România-Franța din M.A.N., a prezentat conferința „România la un sfert de secol de la proclamarea Republicii”.

Intrevedere

M. Mănescu-
N. Baibakov

Tocarulul Manea Mănescu, vicepreședinte al Comitetului de Miniștri al Republicii Socialiste România, președintele Comitetului de Stat al Planificării, a avut, la 7 decembrie, o întrevedere cu N. K. Baibakov, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președintele Comitetului de Stat al planificării. În cursul acestei întrevederi s-a discutat despre activitatea economică bilaterală în perioada 1976—1980 și despre perspectivele mai îndepărtate.

Crestin, Confederația Generală a Muncii și alte grupuri politice mai mici.

După scrutinul de la Wellington

● Renunțarea voturilor în alegerile legislative desfășurate la 25 noiembrie în Noua Zeelandă a schimbat, în favoarea Partidului Național, titlulul unuia dintre mandatele disputate la Wellington. Căștigătorul scrutinului, Partidul laburist, păstrează însă o majoritate confortabilă în Parlament, deținând 55 din totalul de 87 locuri.

PE SCURT

● Guvernele R.D. Germaniei și Iranului au hotărât să stabilească relații diplomatice. În acest scop, la 7 decembrie — anunță agenția A.D.N. — într-un viitor apropiat se va proceda la schimbarea ambasadelor.

● La Viena s-a încheiat joi negocierile purtate de delegația la Ministerul de Externe al Austriei cu o delegație a Ministerului de Externe al R.D. Germaniei în legătură cu stabilirea de relații diplomatice

între cele două țări. După cum se menționează în comunicatul comun dat publicității, cele două țări vor stabili relații diplomatice la data de 1 decembrie pentru transparența în fapt a acestei întelegeri.

Noul președinte al Elveției

● Adunarea Națională — organism format din membrii celor două camere ale Parlamentului — l-a ales, miercuri, pe ministrul federal al transporturilor, Roger Bonvin, în funcția de președinte al Elveției pentru anul 1973. Constituția elvețiană prevede că șeful statului este ales, anual, prin rotație, dintre cei 7 membri ai Consiliului Federal (guvernului). Roger Bonvin a mai deținut funcția de președinte al Confederației elvețiene în anul 1967, când era ministru de finanțe. Cu același prilej, Adunarea Națională l-a ales și pe succesorul lui Bonvin la președinție, pentru anul 1974, în persoana ministrului economiei publice, Ernst Brugger.

● Președintele Partidului Social-Democrat (de guvernământ) din R.F. a Germaniei a hotărât, cu o mare majoritate, să recomande deputaților partidului alegerea lui Annemarie Renger în funcția de președintă a Bundestagului. În cazul alegerii sale, Annemarie Renger va fi prima femeie din Republica Federală a Germaniei care va deține această înaltă funcție.

● După eșecul tratatelor cu administrația privind încheierea unui nou contract colectiv, muncitorii uzinelor „Siemens”, din Barcelona, au declarat o grevă de protest. Salariile cer imbușătirea condițiilor de muncă și de viață.

LAZI de comentatorii noștri

Un anacronism numit S.E.A.T.O...

Impasul politicii imobilismului accentuat după schimbările din Australia și Noua Zeelandă

Serutul australian care a adus o schimbare ministerială la Canberra (chiar dacă, pentru moment, noua echipă laburistă este compusă din ... doi miniștri ce grează câte 13 portofolii) a accentuat pesimismul în privința soartei pactului militar S.E.A.T.O. La cartierul general instalat la Bangkok s-a mărturisit cu o sinceritate uimitoare că „S.E.A.T.O. a devenit un anacronism”.

Nu-i o noutate. Părerile asemănătoare s-au făcut de mult auzite. Eroziunea S.E.A.T.O. reprezintă un fenomen firesc. În condițiile în care se afirmă tendințele pozitive ale desprinderii diviziunilor artificiale în blocuri, când statele indiferent de dimensiunile lor își exprimă tot mai hotărât propria poziție în viața internațională, aparându-și interesele vitale, S.E.A.T.O. a intrat într-un impas iremediabil. Eșecul politicii de forță în Indochina a agravat criza devenită cronică a acestui pact pe care popoarele asiaticke l-au respins categoric din

prima clipă a existenței sale. S.E.A.T.O. reprezintă un produs tipic al „războiului rece”. Acest bloc militar este creația lui John Foster Dulles care în 1954 a dorit să pună Congresul S.U.A. în situația de a acorda „un ec în alb” pentru eventualele intervenții în sud-estul asiatic. La origine, pactul a grupat opt țări dintre care unele au intrat cu o vădită lipsă de entuziasm. Această lipsă de entuziasm s-a transformat, treptat, într-o reținere care a dus la retragerea directă sau indirectă din S.E.A.T.O. Contradicțiile au început să devină vizibile, să depășească sfera subtilităților oratorice. Tendințele centrifuge n-au mai putut fi dezmintite prin decarații vagi. Franța s-a îndepărtat de S.E.A.T.O. în mod clar. Parisul a refuzat să angajeze pe un drum politic opțiunile sale. Rezervele Pakistanului au sîrșit prin a conduce la retragerea oficială din acest bloc. Declarația care a marcat acest eveniment a subliniat că hotărîrea a fost luată prindându-se de „principiile progresiste și tindeușe cont de realitățile asiaticke”. Este interesant de relevat că și Ministerul de Externe filipinez a declarat: „Se poate afirma că S.E.A.T.O. există în afara contextului, că este rupt de orice legătură semnificativă cu zona sa”.

Schimbările de la Wellington și Canberra au făcut acută problema existenței în continuare a S.E.A.T.O. Într-o corespondență din Bangkok, FRANCE PRESSE semnala că „victoria electorală raportată de partidul laburist australian accentuează, potrivit specialiștilor în probleme asiaticke, amenințările ce apasă asupra viitorului S.E.A.T.O. La sediul de la Bangkok al acestui bloc falimentar — arată agenția — se așteaptă ca noii conducători aus-

traliani — care au denunțat vigoarea intervenției S.U.A. în Vietnam — să anunțe mai devreme sau mai târziu retragerea din S.E.A.T.O. Probabil, Noua Zeelandă va avea o altitudine similară, mai ales că pozițiile noulor guverne de la Wellington și Canberra par apropiate în materie de politică externă. Se așteaptă „o retragere în etape” a neo-zeelandezilor din S.E.A.T.O. În aceste împrejurări S.E.A.T.O. se va vedea probabil redus la ... patru membri dintre care doi (S.U.A. și Marea Britanie) nu aparțin continentului asiatic. De altfel, din cei doi „aliați” asiatici, Filipinele ridică, uneori, semne de întrebare privind utilitatea S.E.A.T.O. Președintele Filipinelor afirma că ar trebui „să fie atent examinată situația în fond și pentru a se vedea dacă este cazul S.E.A.T.O. să mai existe în actuala formulă, dacă și cum ar trebui restructurată sau chiar desființată”. Doar Tailandă rămîne, deocamdată, fidelă unei politici imobile, învechite, lipsită de perspective. Ar trebui să găsească ascultare sfatul lui C. L. Schulzger: „O alianță cu un număr infim de aliați nu este recomandabilă...”

Correspondentul FRANCE PRESSE înregistra părerea unui purtător de cuvînt al S.E.A.T.O. potrivit căruia „pentru a supraviețui, S.E.A.T.O. ar trebui să-și schimbe înfișărea punind, poate, accentul pe activități culturale și economice”. „Schimbarea în fața” nu poate reuși să reinvie S.E.A.T.O. Impasul său este, în fond, impasul unei politici ce nu ține seamă de aspirația popoarelor la o dezvoltare independentă, de sine stătătoare, eliberată de practica dictatului, de amenințarea forței sau a imixtiunilor brutale.

EUGENIU OBREA

Tineretul lumii

Tensiune în universitățile spaniole

Peste 1.500 de studenți au participat, miercuri seara, la o demonstrație pe străzile centrale ale orașului spaniol Barcelona, pentru a protesta împotriva impunerii, săptămîna trecută, de către poliție, a colegiului lor, Jose Maria Fuentes, student la Facultatea de medicină.

Impotrivă demonstrațiilor au fost trimise unități de poliție, cu care polițistii, trei studenți au fost areștati.

Pe de altă parte, s-a anunțat că Universitatea autonomă din Barcelona s-a înecat, joi, acțiunea, intrucît studenții boicotează cursurile, pentru a protesta în legătură cu același incident.

Grevă la Santo Domingo

Greva cadrelor didactice din învățămîntul public și particular dominican continuă după 25 de zile de la declanșarea ei, în vederea satisfacerii revendicărilor formulate de Asociația dominicană a profesorilor (A.D.P.) și Asociația dominicană a educatorilor (A.D.E.). Greviștii cer plata salariilor restante, fixarea unui salariu minim ferm, acordarea unui minim de 30 la sută din venitul național pentru crearea unor condiții adecvate procesului de învățămînt, lichidarea analfabetismului — care reprezintă, potrivit cifrelor U.N.E.S.C.O., 40 la sută din populația țării. Totodată, ei cer retragerea forțelor polițienești din incinta școlilor, venunțarea la măsurile represive inițiate de guvern împotriva măsurilor revendicative studențești, drepturi democratice și autonomie universitară.

20.00 Film serial pentru copii: „Deinul Flipper”. 20.25 Publicitate. 20.30 Fragmente din opera Don Pasquale de Donizetti. 20.55 Program de circ. 21.18 Revista economică TV. 21.30 Un sfert de veac în muzica românească. 22.15 Stadion.

La Belgrad și-a continuat lucrările Conferința U.C.I. privind problemele tinerei generații

Lucrările celei de-a III-a Conferințe a Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, deschise la 6 decembrie, au fost reluate joi, la Belgrad.

Lucrările celei de-a doua zile a Conferinței au fost consacrate dezbaterilor de lucru pe marginea problemelor ridicate în referatul prezentat în sedința de deschidere de Krsta Avramović, membru al Biroului Executiv al Prezidiului U.C.I., președintele Comisiei Prezidiului pentru pregătirea lucrărilor Conferinței. Numeroși delegați, reprezentanți ai organizațiilor societății socialiste și autoconducerii socialiste. Ei au subliniat, de la tribuna înaltului for al comunistilor iugoslavi, insuficiența cu care tinerii muncitori, studenți, lucrători în combinatelor agro-industriale se pronunță pentru organizarea unor noi acțiuni

de muncă patriotică în scopul realizării unor obiective economice. Ca și în prima zi, participanții au scos în evidență însemnătatea desfășurării unei mari munci politico-ideologice a comunistilor, pentru o mai bună și mai eficientă organizarea și activitatea obștească a tineretului, pentru înlăturarea unor aspecte negative și pentru antrenarea mai intensă a tinerii generații în viața social-politică.

În cursul dezbaterilor a luat cuvîntul și președintele Prezidiului Uniunii Tineretului din Iugoslavia, Vladimir Maksimović. El a relevat că dezbaterile privind problemele tineretului au loc în condiții deosebit de favorabile, ca urmare a scrisorii președintelui Tito și a Biroului Executiv al U.C.I., adresate, cu peste două luni în urmă, tuturor comunistilor și organizațiilor de partid. Din cauza marelui număr de participanți înscrși la cuvînt, în sedința de joi a Conferinței a fost făcută propunerea — aprobată în unanimitate — ca lucrările să continue în ziua de 8 decembrie, adică o zi în plus față de programul inițial.

„APOLLO-17” a pornit spre Lună

Cea de-a 11-a și ultima lansare a unei expediții științifice americane pe Lună a debutat cu o surpriză.

Aceasta a fost furnizată de anularea, cu numai 30 de secunde înainte de aprinderea rachetei „Saturn-5”, a comenzii de lansare, printr-un semnal al sistemului automat de control electronic.

Dar, după o intruziune de 2 ore și 40 minute — interval în care experții N.A.S.A. au avut, prin intermediul agenților de presă, următoarele date propice lansării — nava spațială „Apollo-17” a pornit în direcția Lunii. După un zbor de aproximativ 12 minute, nava spațială s-a înscris pe o orbită circumterestră, la o altitudine de 173 km. La ora 12 și 20 minute (ora Bucureștiului), echipajul navei „Apollo-17” a efectuat manevra de trecere în direcția Lunii. Este cert că aceste particule nu pot provoca avarii navelor, fiind probabil ca ele să provină din straturile de vopsea al ultimii trepte a rachetei.

trei dintre aceste crlige nu au putut fi cuplate automat, astfel încît ele au fost închise manual. A urmat desprinderea Lem-nului (modulul lunar „Challenger”) din așa-zisul „cocon” de protecție al părții superioare a celei de a treia trepte a rachetei. A urmat o nouă rotație de 180 de grade a trenului spațial, în urma căreia modulul lunar a fost adus în partea anterioară ordine. În care este prevăzută înscrierea pe o orbită circumterestră. După 10 minute, au fost aprinse sistemele protejente prin care cea de-a treia treaptă a rachetei a fost îndepărtată de trenul spațial.

Înainte și după efectuarea acestor importante manevre, astronautii au zărit, prin hublouri și pe ecranele de control, particule strălucitoare, a căror apariție a intrigat pe specialiștii de la Houston. Este cert că aceste particule nu pot provoca avarii navelor, fiind probabil ca ele să provină din straturile de vopsea al ultimii trepte a rachetei.

Între orele 16 și 41 minute și 23 și 25 minute (ora Bucureștiului), astronautii Cernan, Schmitt și Evans au avut program de odihnă. Într-un zbor aproape trei ore din cauza amînării lansării.